

# 市民淡定备货，市场货足价稳 “菜篮子”稳稳当当

江门日报讯(文图 记者/张浩洋 凌雪敏)“阿婆,今天买了什么菜?”“两斤排骨、两捆菜心,又囤了点耐放的土豆和洋葱,台风天不出门也能吃好几天!”昨日10时,白沙市场十分热闹。记者昨日走访白沙市场、大昌超市(胜利新城店)发现,面对超强台风“桦加沙”的逼近,市民采购物资理性从容,商家备货充足,物价平稳,“菜篮子”稳稳当当。

走进白沙市场,蔬菜区绿意盎然,叶菜、根茎类蔬菜被整齐码放在摊位上;肉类摊位前,排骨、鱼肉新鲜供应。市场内,暖意融融。一篮篮新鲜食材,托起了抵御风雨的坚实底气。“台风前我买了一些蔬菜,家里冰箱还有一些肉。”来自新会区的易先生向记者展示了刚买的蔬菜,袋子里装着花椰菜、丝瓜、白菜等。

“台风前我们提前备货,蔬菜日供应量充足,价格和平时一样,市民买得最多的是白菜。”菜档老板吕小姐表示。

在大昌超市(胜利新城店),不少市民正推着购物车挑选食品。“刚刚在菜市场买了蔬菜,现在来超市买一点饼干,还有孩子的零食。”推着购物车的吕女士笑着向记者展示,“虽然台风天留在家做饭,但也没必要囤太多。”市民张伯拎着环保袋在蔬菜区挑选菜品,他的



我市商超、农贸市场货足价稳,市民淡定备货。

的袋子里装着三天量的青菜和一板鸡蛋,“买多了浪费,政府保障得好,我们心里有底。”张伯说。

市场的平稳运行,离不开背后的“保障网”。记者从市商务局获悉,台风预警发布后,全市启动生活物资保障应急预案,市商务局一方面积极督促重点保供企业做好防风应对工作,减少台风对物资

供应环节的影响;另一方面提前组织企业做好肉、菜、蛋等生活必需品的生产、采购和储备工作,从源头保障物资供应“不断档”。



## 江门市委组织部号召进一步发挥全市基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用 统筹推进防风防疫“两线作战”

江门日报讯(黎禹君 江组轩)今年第18号台风“桦加沙”已于9月21日上午加强为超强台风级,成为今年以来西北太平洋最强台风。9月22日,中共江门市委组织部发出《关于在台风“桦加沙”防御工作中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》(以下简称《通知》),要求全市各级基层党组织和广大党员深入贯彻落实习近平总书记关于防汛防风工作的重要指示精神,进一步发挥全市基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,统筹推进防风防疫“两线作战”,全力保障人民群众生命财产安全。

《通知》强调,各级领导干部要统一思想、高度重视,充分认识台风“桦加沙”的巨大危害,立足台风正面登陆的最不利情况,迅速做好防巨灾、抢巨险的准备工作,统筹推进防风防疫和基孔肯雅热疫情防控“两线作战”,努力实现“不死人、少损失”工作目标。要强化组织领导,加强统筹协调,层层担起责任,严肃工作纪律,提高工作执行力,形成强大的工作合力,确保防风防疫各项工作有序开展、落实有力。

《通知》要求,广大基层党组织要迅速行动起来,让党旗在防风防疫一线高高飘扬。要火力全开做好宣传发动,全覆盖、全方位将台风

动态和防范知识推送到家家户户。要严格落实防风“六个百分百”要求,根据实际情况适度扩大转移范围,切实做到应转尽转、不漏一人;做好风险隐患排查整治,尽最大努力降低台风造成的损失。要把防风防疫与防疫工作统筹起来,各机关企事业单位、学校、医院、车站、市场要严格落实主体责任,在台风影响期间大力做好室内防灾救灾工作。

《通知》号召全市广大党员闻令而动冲锋在前,筑起防风防疫坚强防线。要积极响应党组织号召,带头执行防风防疫各项部署要求,坚决服从党组织安排。各级“党员先锋队”“党员突击队”等应急支援队伍要立即进入临战状态,提前预置抢险救援力量和物资,确保“召之即来、来之能战、战之必胜”。村(社区)党员特别是“两委”干部要带头落实包片联户责任,争分夺秒完成危险区域群众转移安置工作。驻村第一书记和工作队要就地转化为防风防疫先锋队,组织带领党员群众合力抗灾。全市各级网格长、专兼职网格员、志愿楼长要依托党建引领基层治理网格化体系,以网格为作战单元,全面投入防风防疫工作。两新组织党员以及网约车司机、外卖送餐员等新就业群体党员要发挥贴近基层、熟悉情况的优势,就近就便参与防风防疫。

《通知》同时提醒广大党员在防风防疫工作中要做好自身安全防护,防止发生意外。

## “台山1号”全面进入防风状态 各项加固与防护工作已完成

记者昨日获悉,“台山1号”养殖平台已全面进入防风状态,往日忙碌的平台此刻尽显沉稳姿态:密闭的功能舱窗门经反复检查锁固到位;平台上的室外设备被钢缆牢牢固定。工作人员检查了监控设施信号,确保信号正常并保证监控电源充足;检查了各平台养殖箱体网衣,并收紧网绳;安全撤离前还精准投放了足量鱼料。

据了解,早在9月19日,台山海洋集团就紧急召开防风“桦加沙”专题研判会议,细化防护措施,明确责任分工,迅速启动应急预案,打响台风防风攻坚战。该集团领导班子已带队赶赴“台山1号”现场,转移防撞轮胎、饲料箱等易受冲击设施,对舱门舷窗进行二次加固,并借助塑料薄膜等材料做好防渗水密性。同时,技术人员分组排查重立式网箱隐患,逐一系泊缆绳进行收紧调试,确保每一处设施都经得起台风考验。目前,“台山1号”养殖平台已全面进入防风状态,各项加固与防护工作已经完成。



工作人员对“台山1号”的太阳能板进行加固。

时,技术人员分组排查重立式网箱隐患,逐一系泊缆绳进行收紧调试,确保每一处设施都经得起台风考验。目前,“台山1号”养殖平台已全面进入防风状态,各项加固与防护工作已经完成。

(文图 陈素敏 台公资办宣)

## 加固新会柑树,抢救成熟瓜果…… 厚承陈皮文化生态园科学防风

“河沟水已经排干净,还加高了河堤,以防海水倒灌。”昨日,厚承陈皮文化生态园技术员许凤英注视着园区内新会柑树,语气中透着急切。厚承陈皮文化生态园位于新会区崖门镇南端,毗邻南海,受台风影响大,而海水倒灌是该区域农田和农作物需要面对的常见灾害现象。

厚承陈皮文化生态园目前种植的农作物已有20多个品种,包括新会茶枝柑、葡萄、粉钻芭乐、金钻凤梨等,其中新会茶枝柑种植面积已达26.67公顷。昨日,该生态园工作人员抓紧台风登陆前的“窗口期”,全面开展防风工作。

“海水的高盐度会直接损害农作物根系。”“桦加沙”强度很高,一旦发生海水倒灌,水位会升得很高。”许凤英进一步解释,即使有抽水机,水量也难以迅速排除,因此预防工作尤为重要。

厚承陈皮文化生态园已经准备了灾后恢复计划。许凤英表示:“万一出现田地海水浸泡情况,我们将尽快排水,让地面露出来,然后进行一次全面保养和病菌消杀。”



厚承陈皮文化生态园内,西瓜等成熟作物已经被摘下来。

对于园内的新会柑树,工作人员采取了科学的防风措施。“9月是台风季,早前我们已陆续为新会柑树加固竹子作为支撑,以防倒伏。”许凤英说。

此外,园内的成熟作物也是抢救的重点关注对象。“木瓜、西瓜等成熟作物已经摘下来了”,此外,许凤英也表示,“一些作物,如已成熟的葡萄只能留在树上,因为难以在短时间内售卖出去,放入冷库会影响口感。”(文图 任晓盈)

## 高温多雨,基孔肯雅热怎么防? 清积水 灭成蚊 防叮咬

江门日报讯(记者/梁爽)夏季、秋季高温多雨,是蚊虫繁殖的高峰期。江门市爱国卫生运动委员会提醒,基孔肯雅热和登革热主要通过伊蚊(如白纹伊蚊、埃及伊蚊)传播,需从源头控制蚊媒孳生。

记者了解到,白纹伊蚊背部有一道明显的白色纵纹,而埃及伊蚊背部有独特的“竖琴”状白色斑纹。白纹伊蚊在我国分布范围较广,而埃及伊蚊仅分布在南方局部地区,两者都喜欢在小面积积水处繁殖,攻击性强,可传播登革热、基孔肯雅热、寨卡病毒等多种疾病。

防控基孔肯雅热和登革热,需以“清积水、灭成蚊、防叮咬”为核心,采取科学灭蚊措施,有效降低蚊媒密度,阻断疾病传播。

在清除蚊虫孳生地方面,江门市爱国卫生运动委员会建议,一是清理各类积水:定期检查并清除室内外小面积积水,如花盆托盘、瓶罐、冰箱底部接水盘等;填平坑洼地面,可硬化和疏通排水沟渠,确保无积水。二是管理储水容器:蓄水池、水箱等应加盖密封,水生植物容器要及时换水并彻底清

洗内壁;废旧轮胎应钻孔排水或遮盖,露天堆放的物品需用防雨布遮盖。三是清理特殊场所:竹筒、树洞可用石灰沙或三合土填塞,防止积水;湖泊、池塘等要防止污水流入,定期清理淤泥和杂草,岸边1米处要深挖以减少蚊虫孳生。

日常生活中,要注意保持环境清洁,清除垃圾、杂物,减少蚊虫栖息场所;定期疏通地下室、屋顶的排水系统,防止积水。设施改造方面,可优化设施设计,雨棚改为斜坡式,避免积水;污水井可安装防蚊网或改造为弯曲管式,防止蚊虫进入。

需要注意的是,当室外蚊虫密度较高时,应由专业人士使用“三证齐全”(农药登记证、生产许可证、产品标准证)的卫生杀虫剂,通过空间喷雾或者滞留喷洒等方法,规范开展消杀工作。

在防叮咬方面,江门市爱国卫生运动委员会建议,外出时穿浅色长袖衣裤,使用含避蚊胺(DEET)、驱蚊酯等有效成分的驱避剂。家中安装纱窗、纱门,推荐使用蚊帐防蚊。

若外出旅行,要提前查询目的地蚊媒传染病流行情况,科学安排行程;准备好有效的驱蚊剂、便携式蚊帐等防护用品;优先选择有纱窗、纱门的住宿场所。如条件有限,可使用便携式蚊帐。旅行结束后2周内仍需预防蚊虫叮咬,确保不会因隐性感染,导致基孔肯雅热、登革热等传播;做好自身的健康监测,如出现发热、皮疹等症状,及时就医并告知旅行史。

需要提醒的是,如出现发热、头痛、关节痛、皮疹等症状,应及时就医并告知医生近期活动史。

## 感染基孔肯雅热有哪些症状?是否会留下后遗症? 专家:严重可出现长期关节疼痛

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/万丽娜 陈君)哪些人群相对容易感染基孔肯雅热?有哪些症状?是否会留下后遗症?针对公众关心的防治疑问,记者采访了相关专家。

江门市中心医院感染科副主任医师、主任医师陈晓华表示,基孔肯雅热的主要临床表现是发热、关节痛和皮疹。发热一般是突发的高热,往往伴随有畏寒、头痛、呕吐、全身乏力等症状。关节痛一般以四肢对称性的疼痛为主,有些疼痛比较严重的患者可能出现弯腰、走路困难的情况,如果能得到及时治疗,一般1—2周可以缓解。少数患者病程比较长,甚至会进展为慢性关节炎。皮疹表现为红色斑丘疹,主要分布于四肢、躯干,手心、足底也会出现瘙痒。

目前,基孔肯雅热无特效药,临床上主要实施对症隔离,结合中西医结合治疗。多数患者症状较轻,约1—2周后可自行恢复,死亡率极低,但部分人(尤其高危人群)会经历长期关节疼痛的折磨,极少数情况会导致出血、脑炎等严重并发症,甚至死亡。

陈晓华提醒,如出现发热、皮疹、关节痛等症状,应立即前往正规医疗机构就诊,主动报告旅居史和蚊虫叮咬史,积极配合治疗。

江门市疾控中心主任医师赖婉媚介绍,基孔肯雅热是通过感染基孔肯雅病毒的伊蚊(俗称花斑蚊)叮咬传播,所有年龄段人群均易感染,但需要重点关注高风险人群,包括婴幼儿、老年人、孕妇、慢性病患者、免疫抑制者、前往疫区的人群和户外工作者。

赖婉媚提醒,由于老年人免疫力衰退,清除病毒能力下降,而且通常都有高血压、糖尿病、心脏病、关节炎等慢性病叠加,因此,对于身体机能逐渐衰退的老年人而言,基孔肯雅热带来的威胁远甚于年轻人,易诱发甚至恶化老年患者的基础病。

记者还了解到,我市各医院目前已设立专门的留观区域,为需要等候检查结果的市民提供便民服务。

## 防御“桦加沙” 江门企业严阵以待

据气象部门预测,超强台风“桦加沙”将于9月23日起严重影响我市,带来狂风及大暴雨到特大暴雨。记者了解到,我市企业紧急行动,严阵以待,全面落实防风防汛工作,坚决贯彻市三防指挥部关于在全市范围内新次实行“五停”的要求,全力保障人民生命和财产安全。

以江门市南洋船舶工程有限公司为例,该公司已于近日启动防风应急响应程序。在码头区域,该公司所有船舶自今日中午起将开始加压载,增加系缆数量至最高防风级别,同时增加浮筒、救生艇、移动设备设施内移至岗亭进行加固。“公司已统一组织清查并做好准备工作,计划将所有居住在板房的人员临时转移

至办公楼安全区域休息,并配备必要物资。”该公司办公室主任吴树铭说。

与此同时,江门市南洋船舶工程有限公司所有露天起重设备、风雨棚等全部落实到位,船坞、栈桥及厂区低洼点已提前堆放沙袋,泵房也确保具备应急抽水能力。大型脚手架加固、风管撤离、在建船舶防水及贵重物资防护等各项工作也在有序开展。

此外,记者从江门国际货柜码头有限公司获悉,该公司已经逐步调整江门高沙港码头作业安排。自昨日10时30分起,该港口停止闸口吉箱交接和仓库散货交接服务;昨日14时起停止闸口所有交接服务。

(凌雪敏)

## 全面“体检”、堆放沙袋、维护设备…… 博学名苑物业管理团队打响台风防御“立体战”

博学名苑物业管理处已经启动了防风准备工作。“来,搭把手!”昨日,记者来到博学名苑小区,只见物管工作人员正在全面检查排水系统,清理雨水井和排水沟内的杂物,确保小区排水通畅。

该小区物业管理团队还对小区公共区域进行全面检查。绿化人员对小区的树木进行修剪和加固,消除安全隐患,同时仔细检查儿童游乐设施,确保其结构稳固。“这些措施旨在保护小区公共设施安全,防止台风造成损坏。”博学名苑物业管理处相关负责人如是说。

记者在小区内留意到,物管工作人员正在各栋住宅大堂门口堆放沙袋,做好防倒灌准备。物管工作人员还关闭了各楼层的窗户,测试排水泵功能,并清点手电筒、应急灯、对讲

机等设备,确保其电量充足。此外,雨衣雨靴、警戒带、急救箱等物资也已准备好,确保每组巡逻人员装备齐全。

该小区的设备维护工作也在同步展开,技术人员测试了门岗道闸、应急照明及监控系统,确保台风影响期间设备正常运行,通信、监控不中断。

“我们还通过业主群和宣传栏向居民发布防风提示,提醒业主做好防护。有需要帮助的业主,我们还提供关窗服务。”博学名苑物业管理处相关负责人表示,物业管理团队将全力保障小区居民的生命财产安全,目前各项措施已落实到位,接下来将持续关注台风动态,及时调整应对方案。

(陆泊任)

## 台山市三合镇将政府礼堂转为临时庇护场所 为需要转移的群众提供安全“避风港”

9月22日,台山市三合镇迅速行动,做好应急准备,并将政府礼堂转为临时庇护场所,全力保障需要转移的群众的安全与基本生活需求。

当天,在三合镇政府礼堂内,应急消防队员紧张有序地铺设床位、拧紧床脚螺丝,并逐一检查应急设备。记者了解到,庇护所内配备了床铺、保暖用品、食物、饮用水等基本生活物资,以及照明灯等应急设备,确保需要转移的群众的基本生活需求得到满足。同时,三合镇还安排专人负责后勤保障服务,做好防疫措施。该镇在庇护所安装了纱窗,并准备了防蚊剂,全力照顾好需要转移的群众,避免疫情与台风灾害形成“叠加影响”。

“我们提前准备了足够的物资,并安排人员值班,确保庇护所的正常运转。”三合镇相关负责人表示,庇护所已经做好准备,可以随时接收需要转移的群众,并为他们提供一个安全、温暖的临时住所。

(文图 李嘉敏 三合宣)



工作人员正在临时庇护场所铺设床位。

目前,三合镇已组织镇村干部深入各村(社区),动员低洼地区、危房住户等高风险区域群众提前转移,确保“应转尽转、不漏一人”。该镇还将继续关注台风动态,加强巡查排查,落实各项防护措施,全力保障人民群众生命财产安全。

(文图 李嘉敏 三合宣)

## 市教育局迅速传达停课安排 家长:“理解和支持停课决定,安全最重要”

超强台风“桦加沙”持续逼近,江门市三防指挥部昨日发布通告,将在全市范围内新次实行停课、停工、停产、停运、停业、“五停”措施。市教育局迅速响应,通过官方公众号、粤政易平台、校讯通、班级微信群等多渠道,第一时间向全市中小学、幼儿园及培训机构传达停课安排,明确要求全市各类学校自9月23日起全面停课。各寄宿制学校须于昨日下午有序组织学生离校,并确保当晚无学生留校。

以江门市范罗冈小学为例,该校于9月22日中午发布停课通知,请家长务必督促孩子们留在家中,避免外出,确保安

全。该通知发布后,各班老师还通过“家长接龙”以及打电话等方式,逐一确认通知传达情况。

“周日刚把孩子送到学校住宿,周一接到通知要把孩子接回,有些突然,但这次台风强度可能超过‘天鸽’‘山竹’,我们非常理解和支持停课决定,安全最重要。”江门市培英高级中学学生家长郭女士说。

市教育局强调,各学校要坚决听从指挥,严格落实防护措施,共同做好台风防御工作,具体复课时间将另行通知。

(陈慕欢)